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ВСТУП 

Актуальність дослідження.  

Дошкільний вік характеризується бурхливим розвитком емоційної 

сфери, яка справляє величезний вплив на особистісний розвиток дитини, на 

оволодіння нею різноманітними видами діяльності. Часто емоції дошкільника 

відіграють роль мотива його поведінки. Впродовж дошкільного дитинства 

емоції розвиваються, ускладнюються і набувають інтелектуалізованого 

характеру (Л.С. Виготський). Дослідження емоцій має суттєве значення для 

розробки загальних проблем онтогенезу людської психіки, який включає як 

інтелектуальний, так і особистісний розвиток. Адже  «морально вихованою і 

зрілою людиною буде не та, яка знає норми і правила поведінки, а та, у якої 

знання пов’язані з почуттям, з певним емоційним ставленням і складають 

переконання, серцевину її особистості» (Выготский, 1997). Таким чином, 

виховання підростаючого покоління передбачає не лише передачу дитині 

знань, умінь і навичок, а й формування у неї певного емоційного ставлення до 

навколишньої дійсності та оточуючих людей. 

Особливої уваги заслуговує вивчення системи емоційних ставлень,  

оскільки ставлення загалом є проекцією особистісного розвитку людини, який 

започатковується у дошкільному віці. В структуру ставлення входять 

когнітивний, емоційний та поведінковий компоненти. Співвідношення 

когнітивного та емоційного компонентів з віком змінюється. Чим молодша 

дитина, тим менш наявне в її ставленні знання і тим більшого значення 

набувають емоції. Виходячи з цього, між термінами «ставлення» і «емоційне 

ставлення», коли йдеться про дошкільний вік, можна поставити знак рівності 

(Котирло,   2002 ).   

На важливості дослідження емоційної сфери, зокрема емоційних 

ставлень дітей дошкільного віку наголошував О.В. Запорожець. Він 

стверджував, що виховання почуттів з перших років життя є найважливішим 

завданням, оскільки те, як будуть засвоюватися знання та уміння 
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«вирішальним чином залежать від емоційного ставлення суб’єкта до 

оточуючих людей і оточуючої предметної дійсності» ( Запорожець, 2006).   

Провідними ставленнями особистості є ставлення до інших людей, до 

праці і до себе самої. Якщо особливості ставлення особистості до інших і до 

праці досліджені та знайшли своє висвітлення у психолого-педагогічній 

літературі, то ставлення до себе залишається найменш дослідженим, особливо 

коли йдеться про дітей дошкільного віку.  

В працях І.Д. Беха, О.О. Бодальова, М.Й. Боришевського, О.О. Кононко, 

В.К. Котирло, О.М. Леонтьєва, В.І. Мерліна, С.Л. Рубінштейна, Ю.О. 

Приходько, В.В. Століна розглядаються загальнотеоретичні та методологічні 

підходи до вирішення питання про природу, генезу та структуру ставлень 

особистості крізь призму її морального становлення, формування її характеру. 

Для особистісного розвитку дитини важливо формування у неї емоційно-

ціннісного ставлення до себе як до суб’єкта гуманних стосунків з 

ровесниками. Таке ставлення до себе складається на ґрунті дитячих 

переживань, що виникають у взаємодії з іншими дітьми, яку організовує 

дорослий. Виходячи з цього, ставлення до себе та інших людей розглядаються 

у психології як проблема, розробка якої може збагатити теорію та практику 

виховання підростаючого покоління. Важливим є дослідження взаємозв’язку 

між ставленням дитини до себе і ставленням до інших людей, оскільки саме у 

стосунках з ними відбувається її особистісний розвиток.  

Недостатня розробленість названих аспектів проблеми ставлення 

особистості та важливість їх дослідження на етапі дошкільного дитинства, 

який є початковим етапом її особистісного розвитку, і зумовили вибір теми 

даного дослідження: «Психологічні особливості емоційного ставлення дітей 

дошкільного віку до себе та ровесників».  

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати і експериментально 

дослідити психологічні особливості емоційних ставлень дитини до себе та 

ровесників.  

Відповідно до поставленої мети дослідження були поставлені наступні  
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завдання: 

1. Обґрунтувати теоретико-методологічні підходи до вивчення проблеми  

ставлення особистості до себе та інших. 

2. Вивчити психологічні особливості емоційного ставлення дітей середнього 

і старшого дошкільного віку до себе та однолітків, їх зв’язок і статеві 

відмінності. 

3. Виявити особливості усвідомлення дітьми власних і чужих переживань та 

їх зв’язок із ставленням до себе і ровесників як чинника особистісного 

розвитку. 

Об’єкт  дослідження – особистісний розвиток дитини дошкільного віку. 

Предмет дослідження – психологічні особливості емоційних ставлень до 

себе й ровесників дитини дошкільного віку та їх вплив на її особистісний 

розвиток.  

Методологічною і теоретичною основою дослідження є: вчення про 

закономірності розвитку психіки в онтогенезі (Л.С. Виготський, Д.Б.  

Ельконін, Г.С. Костюк, С.Л. Рубінштейн); положення про єдність інтелекту і 

афекту (Л.С. Виготський, С.Л. Рубінштейн, В.М. М’ясіщев); положення 

вікової та педагогічної психології про сутність та закономірності розвитку 

особистості дітей дошкільного віку (Л.І. Божович, О.В. Запорожець, М.І. 

Лісіна, В.К. Котирло, В.І. Мухіна); концепція генези спілкування (М.І. Лісіна, 

Б.В. Ломов, О.Г. Рузська, О.В. Смірнова); модель формування в дошкільному 

віці системи провідних ставлень як визначальних чинників особистісного 

розвитку (Ю.О. Приходько); психологічні основи особистісно зорієнтованих 

технологій виховання (І.Д. Бех, М.Й. Боришевський, О.О. Кононко).  

Методи дослідження. Для розв’язання завдань, досягнення мети 

дослідження нами був використаний комплекс теоретичних та емпіричних 

методів, який включав аналіз, синтез, узагальнення, порівняння, 

спостереження, бесіду, опитування, методи якісного та кількісного аналізу 

отриманих дослідницьких даних, методи математичної статистики.  
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Наукова новизна і теоретична значущість отриманих результатів 

дослідження полягають в тому, що: розширено та доповнено зміст понять 

«емоційне ставлення», «самоставлення» та «ставлення до ровесників», 

виявлено їх критерії та рівні; дістало подальшого розвитку питання основних 

психологічних чинників особистісного розвитку дитини дошкільного віку, 

проблеми формування провідних ставлень особистості. 

Контингент досліджених. Експеримент проводився на базі ДНЗ 

«Берізка» с. Голосків Кам’янець-Подільського району Хмельницької області. 

Загалом дослідженням було охоплено 40 дітей середнього та старшого 

дошкільного віку, вихователі та  батьки.  

Практичне значення дослідження полягає в тому, що розроблені 

психологічно обґрунтовані прийоми вивчення самоставлення дитини 

дошкільного віку, обґрунтовані прийоми організації спілкування дітей в 

умовах дошкільного навчального закладу, що можуть бути використані у 

роботі вихователів та практичних психологів. Отримані результати 

дослідження використовуються у лекційних курсах з вікової та педагогічної 

психології, психодіагностики, психокорекції.  

Апробація результатів дослідження. Результати дослідження 

доповідались та отримали схвалення на XIV Міжнародній науково-практичній 

конференції «Актуальні проблеми психології особистості та міжособистісних 

взаємин» (Камʼянець-Подільський, 23 квітня 2022р.). 

Структура роботи. Структура кваліфікаційної роботи складається із 

вступу, двох  розділів, загальних висновків, списку використаних джерел (75 

найменувань). Загальний обсяг дипломної роботи  становить 73 сторінки. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

         Узагальнення результатів дослідження дозволяє зробити наступні 

висновки:   

        1. Ставлення особистості розглядається як її суб’єктивний вибірковий 

зв’язок із значущими для неї об’єктами, як інтегральна властивість, яка 

виступає єдністю когнітивного, поведінкового та емоційного компонентів. 

Когнітивний – складають знання про об’єкт, оцінні судження про нього. 

Поведінковий – це готовність діяти певним чином стосовно об’єкта, який має 

для людини особистісну значущість. Емоційний компонент є провідним у 

ставленні і включає переживання, які пов’язані у людини з певним об’єктом 

чи подією. Співвідношення когнітивного та емоційного компонентів з віком 

змінюється. Чим молодша дитина, тим менш наявне в її ставленні знання і тим 

більшого значення мають емоції. Виходячи з цього, саме емоційне ставлення 

дитини дошкільного віку визначає її поведінку та особистісний розвиток.   

      2. Ставлення до себе та ровесників є проекцією особистісного розвитку 

дитини, який проходить етапи: виділення себе об’єктом ставлень інших 

людей; виділення себе суб’єктом взаємин; становлення уявлень про себе та 

поява ставлення до себе. Співвідношення рівня емоційного самоставлення 

дитини з рівнем її доброзичливості до однолітків характеризує особливості 

становлення її особистості.  

      3. Критеріями визначення самоставлення є: валентність (позитивне, 

схвальне ставлення до себе; негативне, несхвальне; амбівалентне, яке поєднує 

в собі різні, іноді протилежні переживання); виразність (як зовнішньо 

проявляються переживання, рівень емоційності – яскраве або стримане 

сталення до себе); самостійність (чи сама дитина виявляє ставлення, чи лише 

на запитання дорослого); спрямованість самоставлення (на себе загалом, на 

окремі власні риси та вчинки, на результат своєї діяльності). Проведене 
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дослідження дозволило здійснити психологічний аналіз позитивного, 

амбівалентного та негативного ставлення дітей середнього і старшого 

дошкільного віку до себе.  

        4. Емоційне ставлення до себе і ровесників у дітей дошкільного віку уже 

яскраво виражене. Для дітей 5-го і 6-го р.ж. притаманне переважно позитивне 

емоційне ставлення до своїх якостей, тобто прийняття себе і задоволеність 

собою. До ровесників переважає амбівалентне ставлення. З віком відбувається 

поглиблення диференціації ставлення до різних однолітків та різних якостей 

однієї дитини, в чому виявляється вибірковість емоційних ставлень 

дошкільників. Серед досліджуваних 6-го р.ж. зростає критичність до себе та 

ровесників. Але загальна тенденція розвитку емоційного ставлення середніх і 

старших дошкільників характеризується високою оцінкою своїх досягнень на 

фоні намагань принизити успіхи однолітків. Про власні результати діти 

пам’ятають краще і більше, ніж про успіхи товаришів. Дитина старшого 

дошкільного віку більш, ніж середнього, здатна виявляти критичне ставлення 

до своїх вчинків та поведінки ровесників, порівнювати їх з правилами 

поведінки, що, безумовно, є показником особистісного зростання. 

     5. Дослідженням виявлена наявність суттєвого зв’язку між самоставленням 

дитини та її ставленням до ровесників в групі старших дошкільників, який 

полягає в тому, що ставлення дитини до себе обумовлює її ставлення до 

ровесника. Цього не було виявлено у досліджуваних середнього дошкільного 

віку. 

        6. У старших дошкільників наявний зв’язок: між емоційним ставленням 

до себе і усвідомленням власних переживань, між усвідомленням своїх 

переживань та усвідомленням переживань ровесників. Дитина розуміє ті 

почуття однолітків, які пам’ятає з минулого власного досвіду, уже може 

співвідносити свої переживання з переживаннями ровесників, переносити ці 

переживання з уявних у реальні ситуації.  

         Проведене дослідження емоційного ставлення дітей дошкільного віку до 

себе і ровесників не вичерпує всіх аспектів проблеми ставлень особистості. 
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Подальша розробка даної проблеми вбачається нами у вивченні можливостей 

впливу сімейних стосунків на формування позитивного ставлення дитини до 

себе та інших людей.  
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